

新时代 新征程 新伟业
县域观察

腾冲：产业转型升级 释放发展活力

2021年，面对经济下行和边境疫情防控的双重压力，腾冲市坚持稳中求进工作总基调，统筹兼顾，担当作为，县域经济在攻坚克难中稳健前行。截至目前，腾冲市连续3年被评为全省县域经济10强县，连续5年进入中国县域旅游综合竞争力百强县市。

“全市实现生产总值321.9亿元，增长9.2%；一、二、三产业增加值分别为63.8亿元、133.7亿元、124.4亿元，分别增长8.9%、9.9%、8.6%。”2021年，腾冲市交出了一份漂亮的成绩单，展现出腾冲不断增强的比较优势和持久动力，也彰显出腾冲市县域经济高质量发展的韧性与活力。

扬优势 打造产业集群

县域经济要实现高质量发展，产业是关键一环，重要支撑。

“在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中，我们始终坚持把特色产业打造成骨干产业，把骨干产业打造成支柱产业。”腾冲市乡村振兴局局长冯应良介绍，腾冲市大力发展肉牛产业，促进群众增收，推动经济发展。

腾冲是全省8个肉牛基地县(市)之一，近年来，腾冲市坚持把肉牛产业发展作为产业结构调整的一项重要工作来抓，取得显著成效。2021年，腾冲市存栏牛20万头，出栏牛6.53万头，牛肉产量1.53万吨，肉牛产业实现产值10.03亿元。通过利益联结机制，有效带动3万农

户12万人稳定增收，增加村级集体经济收入170多万元。

腾冲市发改局副局长邵维运介绍，2021年，腾冲市以创建全省“一县一业”中药材示范县为契机，全市种植中药材面积增长至29.2万亩。统筹健康医药和一二三产业融合发展，加快腾药产业园及伴手礼加工园区建设。打造“腾药”“腾产药材”品牌，形成了种植养殖、研发、加工、销售全覆盖的生物制药产业集群，培育生物医药企业9户、食品加工业企业16户。

作为旅游城市，腾冲持续发挥资源、区位、科技、生态、人文、侨乡优势，全面加快全域旅游廊道加速建设步伐。目前，和顺古镇5A级景区创建工作通过省级评审，新增下关院等6个3A级景区，打造“深闺里”等乡村旅游示范点，11个企业获评国家森林康养基地，东山景区创建成为省级旅游度假区，高黎贡文创申报成为国家级夜间文化和旅游消费聚集区，热海温泉、悦榕庄温泉通过“国家五星温泉”复核，荣获“中国体育旅游十佳目的地”称号。

抓项目 拉动投资增长

推动产业转型升级和拉动投资持续增长是县域经济发展的“两驾马车”。

腾冲市建立“市级领导+项目主管单位负责人+项目实施负责人+要素保障部门负责人”和“日调度+周例会”的工作推进机制，构建招商引资组织体系，

加强项目全流程服务，推动项目早开工、早投产、早见效，以项目招引增投资、强后劲、促发展。2021年，腾冲市年度重点支撑项目204项，总投资2086.4亿元，全年争取到各类项目资金、地方政府专项债30.63亿元，完成固定资产投资355.36亿元，增长10.2%。

2022年以来，腾冲市大力推行“三个工作法”，建立项目前期论证、前期负责、联审联评三个机制，以“一个项目、一名领导、一套方案、一抓到底”推进项目快审批、快落地。2022年，共有热海拾光、中星新能源、国家储备林建设、猴桥口岸国际物流园等94个亿元以上项目落地腾冲，腾冲灌区、腾冲机场跑道延长线、东山国际康养等50个重点工程加快推进，腾冲印象、腾冲市第三人民医院等11个亿元以上项目竣工，新增专项债券6.5亿元，向上争取资金48.34亿元，为县域经济高质量发展注入了更多“源头活水”。

“今年内，腾冲市中星新能源科技有限公司年产7万吨锂离子电池负极材料石墨化加工项目将建成投产。”腾冲市工信局有关负责人介绍，全市认真落实市属干部挂钩服务规模以上企业和重点企业制度，持续落实企业服务团驻企企业制度，有效提升了服务企业的精准度。

重品质 坚持绿色发展

绿色发展是衡量县域经济发展质量的重要标尺。近年来，腾冲市完整、准确、

全面贯彻新发展理念，以“建设富强开放活力创新美丽新腾冲”为目标，着力完善城市规划体系、提升城市功能品质、改善生态环境，城市宜游宜养宜业宜居品质得以彰显。

2021年，腾冲市持续巩固拓展全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地成果，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。全市集中式饮用水源地水质达标率100%，地表水国控断面达标率100%，中心城区空气质量优良率达99.7%。北海湿地、玛御谷温泉小镇、大地茶海入选国家级森林康养试点建设单位，腾冲市被评为全国优秀低碳城市，并在2021年昆明COP15生态文明论坛分享“绿水青山就是金山银山”的腾冲经验。

投资68.8亿元建设美丽县城，大力推进爱国卫生“7个专项行动”，建成58个城市公园，城市绿地率达40.84%，人均公园绿地面积达13.78平方米，城市污水集中处理率达95.04%，建成了市区至司莫拉等22条美丽公路……这是腾冲顺应人民群众对幸福美好生活的新期待新向往、推动城市绿色发展的“成绩单”。

“没有等出来的辉煌，只有拼出来的美丽，与其苦等苦熬，不如苦干实干。”腾冲市委书记马子兴表示，下一步，腾冲市将聚力发展资源经济、口岸经济、园区经济、论坛经济和旅游消费经济，在新征程上书写腾冲新篇章。

本报记者 李建国 杨艳鹏

永仁：千年赛装情意浓 双节共庆颂祥和



2月5日，中国·永仁2023直苴彝族赛装节在楚雄彝族自治州永仁县直苴村举行。村民身着亲手缝制的彝族服饰，成群结队涌入赛装场对歌跳舞、赛装赛美。直苴村赛装节起源于1350多年前，被誉为“赛装之源、彝绣之根”“世界最古老的乡村‘台秀’”。每年正月十五，四乡八寨的彝族同胞都会聚集在一起，同慕名而来的游客共度赛装节和元宵佳节。

本报记者 吕瑾 殷洁 李沛昀 摄

陇川县举办目瑙纵歌节活动



专家工作站助力 马铃薯产业发展

本报讯(记者 沈迅 通讯员 蒋德玉)2月4日，德宏傣族景颇族自治州陇川县第三十九届朋生统目瑙纵歌节在景罕镇开幕。

陇川县是“中国目瑙纵歌之乡”，目瑙纵歌节是景颇族最隆重的传统节日，目瑙纵歌因数万人踩着同一个鼓点起舞而被称为“万人狂欢舞”。本届目瑙纵歌狂欢节系列活动为期3天，主要内容有迎宾文艺晚会、开幕式、目瑙纵歌狂欢、象脚鼓表演、叮歌联欢、露天电影等。活动当天，共有21万人齐聚陇川参与盛会，感受陇川独特魅力。同时，活动通过广泛宣传推介，吸引更多人到陇川旅游观光、投资兴业。

普洱市绿色工业投资有限责任公司 公开招聘市场化高级管理人员公告

普洱市绿色工业投资有限责任公司经普洱市人民政府批准于2019年4月组建成立，由普洱市工业园区管理委员会履行出资人职责。为进一步推动园区高质量发展，经普洱市工业园区管理委员会研究决定，面向社会公开招聘市场化高级管理人员，现将招聘有关事宜公告如下：

一、招聘岗位及人数

招聘市场化(职业经理人)总经理1名、副总经理1名。

二、相关事宜

具体要求详见《普洱市绿色工业投资有限责任公司公开招聘市场化高级管理人员公告》，可登录普洱市人民政府网站(<http://www.puershi.gov.cn/>)或关注普洱市中小企业综合服务中心微信公众号进行查询。

相关报名材料于2023年2月26日前交公开招聘领导小组办公室，地点：普洱市绿色工业投资有限责任公司二楼行政人事部(普洱工业园区木乃河片区佛殿山路1号)，联系人及电话：徐先生，0879-2826776。

特此公告

普洱市工业园区管理委员会 普洱市绿色工业投资有限责任公司
2023年2月6日

文明城市创建巡礼

德宏州瑞丽市梁河县陇川县——

提质增效固成果 再上台阶气象新

近年来，德宏傣族景颇族自治州梁河县、陇川县、瑞丽市先后创建为省级文明城市。各县市齐头并进，创先争优，持续提质增效，巩固创建成果，不断提升提升创建水平，为创建全国文明城市做好准备。

瑞丽市始终坚持“创城为民创城惠民”理念，结合群众反映强烈的热点问题，在基层组织治理、基础设施建设、人居环境整治、口袋公园打造、思想道德建设等方面持续补短板、增亮点、提品质，不断提升文明城市创建水平。加强城市基础设施建设和环境综合整治，主城区5G信号全覆盖，建成城市道路182公里，改建城市巷道56条32公里。在全市26个主要交通路口打造创文、创卫、创民族团结示范点建设，合理增加绿植，改善环境卫生，提升城市品位。

同时，瑞丽市充分发挥新时代文明实践中心(所、站)作用，组织开展了线上线下读书活动、理论宣讲、法律文化、科技卫生、帮贫救困等一系列“菜单式”服务，使“志愿红”闪耀边城瑞丽，把保障和改善民生作为文明城市创建的出发点和落脚点，将增进民生福祉放在更加突出的位置，让群众自觉参与文明城市创建。同时，对照“干净、宜居、特色、智慧”的文明城市建设要求，陇川县共投资18.82亿元，谋划43个建设整改项目，进行道路改造、绿化改造、街道提升改造、老旧小区改造、景观提升改造等，县城建成区面积增至8平方公里，老旧小区旧貌换新颜，群众满意度不断提升。

截至目前，陇川县共有各文明单位(集体)125家，获得中国天然氧吧、云南省推进爱国卫生“7个专项行动”工作突出县、省级生态文明县等称号。

本报记者 管毓树

新春走基层

返乡干部访民情

“大年初一，我回到老家村子，找部分村民和小组长了解了全村新冠病毒感染情况。泸西县向阳乡沙马村小得乐下寨全组308人中，感染者大多为轻症，没有出现重症死亡病例，也不存在老人生病了没人管的情况。”省农业农村厅种植业与农药管理处处长杨卫平说，“据村卫生室医生介绍，乡村卫生医疗条件能够保证群众需要。发现重症病例，只要向上级卫生院报告，很快就能得到回应和处置。”

今年春节期间，我省各级农村地区疫情防控工作专班强化措施，落细落实春节期间农村疫情防控工作。省农村地区疫情防控工作专班倡议省委农办、省农业农村厅到农村过春节的同志，在与家人欢度春节、走亲访友之余，开展农村疫情防控走访调研活动。省农业农村厅干部职工走访调研后发现，我省农村医疗资源能满足需求，农村地区生产生活未受疫情影响。

除了对春节期间疫情防控情况进行就地走访调研外，省农业农村厅还组织干部职工对当地农村生产生活情况进行走访。畜牧兽医处主任科员管育凰整理出了一份关于昭通市旧圃镇后海村的调研报告：“访谈了9

本报记者 王淑娟

昭阳区务工群众乘专车返岗

本报讯(记者 沈迅)日前，昭通市昭阳区集中欢送务工人员返岗。2039名外出务工群众搭乘35辆“务工专车”奔赴上海、浙江、江苏、广东、福建、新疆等地务工。

连日来，昭阳区抢抓春节前后促进劳动力转移就业的“黄金期”，全面开展“大稳岗、大监测、大推送、大输送”活动，精心组织专车提供“点对点、一站式”直达输送服务，推动广大农村劳动

按照“调结构、增收入”的思路，昭阳区将加大劳动力省外转移就业力度，今年计划转移就业40.62万人，其中省外转移就业14.12万人，省外组织输出4.2万人。

丽江市护送务工人员外出就业

本报讯(记者 李文诗)近日，丽江市在丽江火车站广场集中欢送700余名外出务工人员到福建省福州市、宁德市、南平市等地务工。

在欢送现场，外出务工人员按照不同区县乡镇依次整齐列队，在领取完“爱心礼包”后，准备乘坐动车前往岗位所在地。“年前我看到丽江市人社局在网络直播中推荐相关部门考察过的公司工厂，咨询工作人员后，他们耐心地向我解答疑惑，没有出过远门的我也安心地报了

名。”丽江市外出务工者张晓明告诉记者。

据了解，丽江市以农村劳动力转移就业“百日行动”为抓手，提前谋划部署就业工作，精准掌握返乡人员的基本信息及节后返岗计划，主动对接了一批优质务工岗位，有序开展劳动力转移就业活动。

今年以来，丽江市已输送外出务工人员5784人(含返岗及新外出人员)，安全、有序地把外出务工人员从家门口接到车门口、送到厂门口。